

让边界群众更有获得感幸福感安全感

——永川区吉安镇与泸县立石镇开展区域协作共建联防联调联治工作小记

渝西都市报记者 钟梅

**提速建设“两双”大城“两高”强区
加快建设双城经济圈桥头堡城市**

永川区吉安镇与泸县立石镇是山水相连、唇齿相依的兄弟镇,水同源、语同音、习同俗。边界地区的稳定是社会稳定的重要组成部分。2月17日,立石镇党政班子一行再次如约来到永川与泸县交界的永泸公路地段,在吉安镇党政班子的陪同下,大家沿着大陆溪流域(吉安段),查看了大陆溪河水水质及沿河两岸的清洁院落。

大陆溪河是长江左岸一级支流,全长87公里,发源于永川区吉安镇,流经泸州市泸县、合江县后又进入永川区朱沱镇,最后汇入长江。

看到两地打破区域壁垒,采取分享治水经验、交流治理举措的方式换来的清清大陆溪河水,来自立石镇的客人脸上露出了满意的面容。

去年,吉安镇深入贯彻党的二十大精

神,投入710万元,对大陆溪河流域沿线2个行政村10个院落51栋农家住户进行农房风貌提升、院落环境美化和雨污水管网改造,区域形象、群众幸福指数得到提升。

沿着大陆溪流域(吉安段)向前行进,当立石镇党政一班人看到大陆溪河两岸的清洁院落与治理后的大陆溪流域交相辉映构成的具有现代化气息的乡村田间美丽画卷,他们对大陆溪流域(吉安段)综合治理专项行动给予了肯定。

金门村农机服务中心主要提供机耕、机播、机插、机防、机收、烘干等农业生产全程社会化服务,覆盖吉安、来苏、立石镇等万余亩土地。去年,合作社农机收入85万元左右。

走进金门村农机服务中心,一台台排列整齐的微耕机、插秧机、收割机及烘干设备呈现在大家眼前。当立石镇党政一班人详细了解金门村农机专业合作社通过“总支引领、合作社实施、农户参与”的运行模式,帮助周边群众开展农田耕作,着力解决了农村劳动力外出导致的“空心化”问题表示赞赏。

随后,在“川渝融合”吉安立石区域协作座谈会上,双方在相互沟通、相互交流后,就边界联防联调、水环境治理、党建、产业发展、新时代文明实践五个方面再次签订框架协议。

党的二十大报告指出,促进区域协调发展。吉安镇主要负责人称,吉安镇与立石镇就区域协作签订《永川区吉安镇接边地区社会治安综合治理暨矛盾纠纷联防联调联治协议》《龙溪河、大陆溪河跨界河流水污染联防联控合作协议》《吉安镇立石镇跨区域农业发展合作协议》《新时代文明实践助推成渝地区双城经济圈建设合作框架协议》《吉安镇立石镇党建联盟合作协议》《森林联防联控协作机制协议》,标志着吉安镇与立石镇自2007年以来建立起的“联心、联通、联防、联调、联动”五联机制运行顺利进入第17个年头。

其实在过去,吉安镇与立石镇群众因山林、土地、商贸等引发的矛盾纠纷多发,直接影响社会稳定和经济发展。为维护接

边稳定,造福边界人民,自2007年以来,两镇建立起“联心、联通、联防、联调、联动”五联机制,实现了纠纷调处、人口管理、治安巡逻、民政救助、打击违法犯罪、经济社会事业发展等方面的密切配合。

该负责人称,接下来,吉安镇将以此次会议为契机,认真学习立石镇的好经验、好做法,继续加大力度,规范管理,完善措施,努力把两镇区域协作工作提升到更高水平,让边界群众更有安全感。此外,吉安镇还将围绕泸永江现代农业合作示范园和重庆市特色景观旅游名镇两个发展定位,主动融入成渝双城经济圈“桥头堡”城市建设,坚持党建引领,实施“红色先锋、绿色发展、蓝色保护”行动。按照“一带两翼多点”的乡村振兴产业布局,以新型经营主体带动农村经济发展,以人居环境优化和场镇风貌改造推动居住品质提升,以全域旅游发展丰富乡村游玩野趣,着力绘就“村在林中、房在景中、人在画中”的美好图景,让辖区群众更有获得感、幸福感。



师生队员舞动“双石小金龙”。

龙抬头

永川小金龙“舞动”校园

2月21日,农历二月二,俗称龙抬头。当日,永川区双石中学“小金龙”艺术团开展舞龙民俗表演活动,迎接传统节日。

活动中,“小金龙”艺术团表演了重庆市级非物质文化遗产“双石小金龙”,50名师生队员以饱满的热情舞动着10条小金龙和两条大龙,随鼓乐伴奏,通过人体运动和姿势变化闪展腾挪,精彩不断,美不胜收,精彩的表演让广大师生啧啧称赞。同时,老师还向学生们讲解了“二月二,龙抬头”的来历和风俗习惯等。

渝西都市报记者 陈仕川 摄



老师向学生们讲解龙抬头的来历和风俗习惯。

来苏宝峰教管中心:

“三重点”推动党建示范点建设

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 通讯员蔡华)近年来,永川区来苏宝峰教管中心抓牢组织建设、队伍建设,努力打造党建品牌,提升党建工作水平,获评全区教育系统十大党建示范点。

据了解,永川区来苏镇和宝峰镇共有小学5所、公办幼儿园2所、民办园6所,小学师生人数2251人、幼儿园师生人数864人,其中:有党员116名。为推动党建示范点建设,来苏宝峰教管中心抓牢组织建设。中心党总支全面实施党建工作清单化、台账式推进,各校党支部创建“党建+”模式,促进党建工作与教育教学深度融合,并大力实施“双培双带”工程。上一学年累计发展预备党员3名,党员转正4名。抓牢队伍建设。编印下发40余套《来苏宝峰教管中心党建工作制度汇编》,组织学校党务干部参加党建观摩会、党课、主题党日活动等,党员教师在教育教学工作中“亮身份、作承诺”,评选表彰党员优秀教师、师德标兵、骨干教师,树立了党员教师的先锋旗帜。抓牢党建品牌。近三学年来,中心党总支“党建工作”管理经验《党建领航促发展,强化管理添动力》《来苏宝峰教管中心“四落实”构建“党建+精细化管理”体系》等在永川区媒体和区教委党建工作会上进行交流。

吉安皂桷幼儿园:

开展“党建+劳动教育”活动

本报讯(渝西都市报记者 冉能全)为构建德智体美劳全面发展的育人体系,培育和践行社会主义核心价值观,吉安皂桷幼儿园党支部创新工作方法,组织全体党员、教师及幼儿开展劳动教育课程,共同开展“党建+劳动教育”活动。

吉安皂桷幼儿园积极开展“党建+”活动,把劳动实践与“二十四节气”课程有效结合起来,达到以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美的目的。如在家务劳动上,为幼儿量身打造了“菜单式”家务劳动作业,供不同学段幼儿选择。在社会劳动上,充分利用寒暑假和其他节日期间,为幼儿列出了社会实践清单。在园务劳动上,幼儿园除了划定种植区域外,每学期都开展种植教育“劳动教育周”系列活动,利用幼儿园户外空地建立校内劳动实践场所,投入专项资金补充采购劳动教育器材等装备。另外,幼儿园通过举办“采摘要”、生活技能大赛等活动,不断丰富劳动教育内涵。

黄瓜山姜农备种忙

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英)2月19日,永川区南大街街道黄瓜山村姜农阳正刚、刘光友等人在田间牵线挖沟、垒土埂。目之所及,微耕翻土平整后的土地,一畦畦深浅一致的姜行,成了黄瓜山村的另类风景。

黄瓜山村种植生姜已有百多年历史,黄瓜山生姜更是当地的特色农产品,现在通过电商等方式销售到全国各地,深受消费者喜爱。适值春季备

种时节,南大街街道高级农艺师吴平原等来到田间地头,为村民种植生姜进行技术指导。村民们亲切地称吴平原为“吴技术”,“吴技术一来,我们就有技术了!”

姜农刘光友种植生姜多年,在技术人员的指导下,探索出较为成熟的生姜种植技术:如排沟由原来的30厘米提高到50厘米,方便田间排水,减少苗株生病;管理过程更加精细,铲

泥、覆土、施肥,一环接一环,今年他家准备种植3亩地生姜。

据吴平原介绍,生姜种植一般每亩栽6000株,一亩需姜种300—400公斤(今年每公斤姜种12—14元),若风调雨顺,每公斤姜种产出仔姜10公斤,亩产量可达3000公斤以上。挖沟踩好姜行,再施底肥,然后给姜种消毒、催芽,种入地里。今年,黄瓜山片区预计种植生姜约1500亩。